

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6.—Teléfono, núm. 70

Año XIX

Martes 30 de Enero de 1917

Núm. 5312

Madrid

No hay motivo

Un militar no es un ciudadano como otro, cualquiera, es un ciudadano al que se atribuye el honorífico deber de defender el honor de la Patria. Un militar no debe tomar parte en las luchas, á veces pequeñas y ruines de la política, porque de la pequeñez y ruindad de esta se mancharía el prestigio personal y padecería el de la Institución á que pertenece. Nos parece, pues, previsora y justa y sabia la ley que prohíbe á los militares la intervención en la política y plausible todo acto del gobierno que tienda á mantenerla y corroborarla; pero ¿este es el caso que ha motivado la detención del crítico militar Armando Guerra?

Examinémoslo fríamente.

Una conferencia no es política por el sitio en que se dé, sino por la materia que en ella se trate. En un Ateneo científico, se puede dar una conferencia notoriamente política, y en un círculo republicano ó jaimista, puede darse una de carácter científico ó social. El Sr. Francos Rodríguez, para divulgar la conveniencia del ahorro postal dió no hace muchos meses conferencias en la Casa del Pueblo, socialista, y en las sociedades y círculos republicanos y jaimistas, y a nadie se le ocurrió que el Director de Correos, orador, ni los respectivos auditores, realizaban un acto político ó cooperaban á él. Descartemos, pues, la idea de local, ó del nombre del local para definir y calificar el acto que en él se celebre.

La definición y la calificación debe derivarse de la materia tratada. Ahora bien: ¿qué se trató en la conferencia á que asistió Armando Guerra? Se trató del conflicto europeo por un periodista extranjero que ha visitado los frentes de batalla, es decir, principal casi exclusivamente del problema militar, aportándose datos para su ilustración; es decir, se trató de lo que conviene que conozca todo militar y muy especialmente el que se ha consagrado á la crítica de la guerra.

No se responda que el crítico encarcelado, no solo fué oyente, sino actor. Tampoco el mero hecho de ser actor, puede justificar la medida: un militar español de cualquier graduación que sea, no incurrir en falta, ni menos en delito, expresando ante los españoles, ni ante los extranjeros su anhelo patriótico de una España gloriosa y grande, como la de Carlos V. En la Cámara regia se ha expresado hace unas horas el mismo concepto.

Resulta, pues, que no hay en realidad motivo justificado para que se castigue á Armando Guerra; que no ha faltado éste á las Ordenanzas, ni á las disposiciones que sus superiores jerárquicos han puesto en vigor y que, por lo tanto, no debe prolongarse la privación de libertad que aquel sufre, sino que, por el contrario, se le debe restituir para que se consagre de nuevo á la tarea de su crítica competentísima, serena é imparcial, tan del agrado de la opinión ó de una considerable parte de la opinión española.

Miguel Peñafór.

UN COLMO DE FRANCOFILISMO

En un banquete que celebraron el domingo los francófilos en Madrid, el Sr. Unamuno se congratuló del naufragio de la «Invencible» porque fué á combatir á los ingleses.

Con la «Invencible» acabó nuestro poder naval y murieron ahogados miles de marineros y soldados españoles.

Si en cualquier país de Europa un hombre público celebrara un desastre de esa importancia para la nacionalidad, ¿qué se haría de él?

Pero aquí, en España, y en esta tristísima época en que atravesamos, los ganosos de notoriedad pueden atreverse á todo.

Y se atreven, por la impunidad que quedan sus sacrilegios antipatrióticos.

En honor del Sagrado Corazón

Suscripción para erigir un monumento al Sagrado Corazón de Jesús en el cerro de los Angeles (Madrid).

Suma anterior 815'40 pesetas.—La Congregación del Sagrado Corazón de Jesús, de Alcazarcejos, 50 céntimos.—Suma total, 815'90 peseta.

De los Madriles

Independencia de Poderes

Cuando estudiamos el Derecho Político se nos enseñó que una de las bases doctrinales de este es el principio de la separación de los Poderes. Atisbado por Aristóteles, desarrollado por Locke y Montesquieu, complementado por Clermont Tonnerre, ese principio es el eje primordial del constitucionalismo parlamentario.

Sin embargo, ese principio no ha tenido jamás total y exacta traducción en los hechos. Los poderes ejecutivo y legislativo gozan de positiva autonomía, que en los regímenes descompuestos es empañada con concommitancias, componendas y trapicheos más ó menos indecorosos. Pero el poder judicial ha ido constantemente á remolque del ejecutivo. Su supuesta independencia era, y es y será un mito.

Naturalmente, esto habla de ser funesto. No tenemos por algo incontrovertible ese pseudo axioma de la división de los poderes: pero si entendemos que en un país de estilo parlamentario debe existir si se quiere evitar la oligarquía vergonzante é impune. En España, por ejemplo, que es un país ajustado al patrón parlamentario con todos los vicios (franceses) del sistema y ninguna de sus virtudes (anglosajonas), se siente como una necesidad suprema la de que el Poder judicial viva con independencia fiera, absoluta, exclusiva.

En España, no obstante, como en todos los países de análoga constitución, esa independencia no tiene realidad alguna. El poder judicial está mediatizado por el ejecutivo en su nacimiento, en su funcionamiento y en sus atribuciones. Jueces y magistrados son de nombramiento de la Administración. Jueces y magistrados se ven asediados por las recomendaciones fachosas y descaradas de todo género de caciques y políticos. Jueces y magistrados hallan mermado horizonte de posibilidades económicas con unos sueldos escasos y una absoluta incapacidad para otro género de actuaciones sociales. Jueces y magistrados son víctimas de traslados inopinados que la supuesta inamovilidad que se les ha otorgado es impotente de remediar. En fin, jueces y magistrados han sido circunscritos á la ínfima categoría de ruedas del engranaje administrativo obligadas á correr por los planos inclinados de las inagotables exigencias ministeriales ó las irresistibles presiones políticas.

Pero aún hay algo más irrisorio, y ese algo es el criterio esclavizador con que son impulsados los representantes del ministerio fiscal. Aquí culmina la mediatización y desaparece todo rastro de independencia. Tanto es así, que esos representantes, aún figurando dentro del poder judicial, aparecen como genuinos delegados del poder ejecutivo, que les tiene á sus inmediatas órdenes para satisfacer las necesidades más ó menos defendibles de un partido político gobernante. Estos días, precisamente, hemos presenciado el espectáculo lamentable de ver al fiscal del Supremo recibiendo públicamente, órdenes y contraórdenes inspiradas en mezquinos intereses de politiquilla menuda.

¿Cómo ha de acrecentar su prestigio el poder judicial? Mientras no se le separe real, profunda y totalmente del más ínfimo contacto con el ejecutivo, el poder judicial será en España una postilla, un apéndice y una caduca derivación de la mala política.

José Calvo Sotelo

Toledo y su Catedral

II

En la construcción de la Catedral de Toledo, que con razón es tenida y admirada como una de las más suntuosas del orbe, han intervenido gran número de artistas desde el siglo XIII al siglo XVII.

Este templo, erigido bajo la advocación de Santa María, á quien está dedicado, fué consagrado al culto católico en el primer año del reinado de Recaredo.

Visto su exterior, la Catedral por su situación y proximidad de edificios que la rodean, no luce la belleza de su conjunto y grandiosidad de sus líneas. Su frente principal lo forman la torre afiligranada, de arte gótico en el esplendor de su riqueza y la cúpula de la capilla mozárabe. Sus tres portadas del Infierno, del Perdón y de los Escorbanos, son dignas de detenido exámen, presentando gran número de estatuas, columnas, florones, molduras y relieves.

Su interior es grandioso. La nave principal de elevada fábrica cierra en ábside pentagonal la capilla Mayor y está separada de las laterales por atrevidos pilares que constituyen docenas de majestuosas columnas, terminadas por capiteles de ligero follaje; tres de ellas se cifien de collarines que sosteniendo la bóveda superior y las restantes, soportan los arcos y bóvedas laterales. Todas son sólidas, firmes y tan elevadas, como arraigadas y básicas fueron las creencias de nuestros mayores.

La colosal claraboya *Oculus* detrás del santuario é innumerables vidrieras, dan sublime aspecto al templo con sus policromos y bien combinados cristales. A los lados de las naves se encuentran muchas capillas, algunas de ellas de gran valor histórico y artístico como, por ejemplo, la llamada mozárabe, fundación de Cisneros, para perpetuar la veneranda liturgia toledana. La de la Epifanía, con preciosísima verja de gusto ojival; la de la Concepción con un buen retablo y la tumba de su fundador; la de San Martín, que es gótica, si bien con influencia de otros estilos.

Y pasadas otras, encontramos la Sala Capitular que es una de las mejores obras de Copin de Holanda con artesonados, mármoles y detalles arquitectónicos de incalculable mérito. Tiene á continuación la capilla de los Reyes Nuevos, obra de Covarrubias, enriquecida con ornamentación plateresca. Tiene rico artesonado, ojivales arcos y entre otros trofeos y reliquias guarda un estandarte de la batalla del Salado.

Dejando atrás varias capillas más y cruzada una portada con verja de nogal y rico frontispicio de mármol negro se llega á la antecapilla, que contiene cuadros, armarios y ropas tan antiguos como valiosos. Sus pinturas murales y galerías de retratos de todos los arzobispos y primados, con una pintura del siglo XV, de gran mérito, enriquecen esta estancia. En la Sacristía figuran, entre otros, un cuadro del Gress y otro de Goya; llaman también la atención el enterramiento de mármol del Cardenal Borbón y la preciosa bóveda pintada al fresco por Jordán.

En la nave septentrional está la capilla de San Pedro, de estilo ojival y mil arabescos adornos. Posee un relieve del escultor Alvarez y sus sepulcros son notabilísimos. Le sigue la dedicada al apóstol Santiago, más suntuosa que la precedente y con dos buenos lienzos, uno de la batalla de las Navas y el grande de San Pedro.

En la de Nuestra Señora de la Antigua se bendicen las banderas cristianas en época de la reconquista y para concluir omitimos la descripción de otras, excepción de la Bautismal con su pila de bronce y la de San Juan, compendio de belleza ojival y plateresco combinado en la que se guardan las alhajas del culto, entre las que figuran: una escultura en madera de San Francisco de Asís; la custodia de plata y oro, de cerca de tres metros de altura, de arte ojival; el manto de la Virgen, de ante y aljofar; las cuatro partes del mundo, en esferas de plata; la cruz de la manga; la bandeja del Robo de las Sabinas y magníficos ornamentos y tapices.

El retablo del altar mayor en una maravilla del arte ojival. Su tabernáculo semeja una custodia y la verja obra de Villalpando, así como los púlpitos de mármol y bronce, son obras bellísimas y admirablemente trabajadas.

Además de la sillería del coro, delicadísima obra de los mejores tallistas del siglo XVI, Berruguet y Bergoña, y de los órganos, greco romano el de la derecha y churrigueresco el de la izquierda, se descubren tanto en

la basílica como en los lugares todos de esta evocadora ciudad obras notabilísimas; pero aquí ponemos término á esta ligera descripción artística, porque para dar una idea detallada de lo que es Toledo y de lo que encierra su hermoso templo, haría falta escribir un voluminoso libro.

Mariano Sarazá Murcia.

Del libro en preparación «Por la ruta del sol»

De los Centros Oficiales

Audiencia

En la Sala de lo Civil de la Audiencia de Sevilla, se vió ayer el pleito procedente del Juzgado de La Rambla sobre cumplimiento de contrato. Por la apelante D.^a Cristina de la Paz Benítez, informó D. Antonio Jiménez, y por el apelado D. Pedro Guadix Jiménez, D. Adolfo Lama.

Juicios para mañana: Sección 1.^a, Córdoba, hurto, contra Antonio Castro Castro. Defensor, el Sr. Soriano. Córdoba, hurto, contra Rafael Alarcón Osuna. Defensor, el Sr. Romero Pareja. Sección 2.^a, Montoro, hurto, contra Antonio José Jiménez Romero y otro. Defensores, señores Molina Albendín y Soriano.

La Sala primera ha dictado sentencia en la causa instruida en Córdoba, por hurto, contra María Prior Avellaneda, absolviendo á la procesada.

Gobierno civil

Se han expedido licencias de caza á D. Juan Zurita Díaz, de Bujalance; D. Alfonso Osuna Arenas, de Pedro-Abad.

* La Alcaldía de Bujalance remite el informe que se le pidió relativo á un escrito de varios vecinos sobre el mal estado de obra en que se encuentra la calle San Antonio, de aquel pueblo.

Hacienda

Se han recibido las órdenes de la Dirección general de clases pasivas, para que se abonen 487'50 pesetas á D. Pedro Nogueira, 41'06 á Francisco Cobos, y 38'02 á Juan Romero.

§ Pagos para mañana: D. Joaquín de Hita, 37.846'29 pesetas; D. Manuel González, 19.702'77; D. José Samaniego, 9.699'26; don Antonio Ruiz, 62.879'54; D. Francisco Sousa, 1.458'17; D. José Cortés, 9.331'49; D. Cristino Espinosa, 7.438'69; don José Escuin, 10.560'65; D. Rafael González, 4.278'88; D. Fernando Cabrera, 97'50; D. Francisco Molina, 97'50 y D. Antonio Rodríguez, 1000.

Instrucción

Se ha dispuesto, por fin, la inserción en la «Gaceta» del Escalafón de los profesores de Religión, tanto numerarios como excedentes, ó cesantes, que lo han solicitado.

—Recibidas en el Ministerio, hace algunos días, las reclamaciones contra las propuestas de maestras, en virtud del concurso general de traslado, ya casi ha sido ultimada su resolución por el correspondiente Negociado, esperándose que, dentro de la presente semana, se den las oportunas órdenes de nombramientos á todas las secciones. En seguida será anunciado el concurso, también general, que corresponde al presente mes.

—Está preparada, para su publicación en la «Gaceta», la corrida, por antigüedad, del escalafón general del Magisterio primario.

—Se ha nombrado maestro de una escuela de Rute á D. Antonio Rodríguez.

—El Rectorado de Murcia remite el título de licenciado en Derecho á favor de D. Ernesto García Rodríguez.

—Los alcaldes de Villaralto y Villafraña comunican que han pasado la revista anual los pensionistas y jubilados.

Militares

Se espera que esta noche regrese el gobernador militar general Chacón. & Se han acogido á la Ley de Reclutamiento é ingresado 1.000 pesetas, como primer plazo de cuota militar, los individuos siguientes:

De Baena, Salvador Cubero Luena, Rafael Alcalá Santaella y Claro de los Ríos Trujillo; de Doña Menoña, Eusebio Lama Borralló; de Pueblo Nuevo, Gabriel Hernández Gallán; de Córdoba, Manuel López Alvear; de Montoro, Manuel Medina Verdejo; de Córdoba, Rafael Hidalgo Luque.

Antonio Espinosa Lara, de Bujalance; Ricardo López de Carrionza, de Córdoba; Lucas Criado Tejada, de Castro del Río; José Onieva Ruiz, de Baena; Juan Cañete Viso, de Lucena; Alfonso Joaquín Ballester, de Hinojosa; Fernando Cañas Díaz y Lucio González de Canales, de Bujalance, y Joaquín Rubio Solís, de Belalcázar.

El suceso de Puente Jenil

El lingote

Dice «La Correspondencia de España».

«El lingote hallado en la vía, que, como ya dijimos, tenía un peso no inferior á 50 kilos, tiene la marca La Cruz, Linares, y presenta una huella en forma, según se nos dice, de semi-círculo. Esa huella puede ser elemento de juicio, y para poderse dar una idea exacta de ella se ha mandado que se saque una fotografía.»

El Director de Seguridad

En el rápido llegó anoche á esta capital el Director general de Seguridad D. Manuel de la Barrera, acompañado del Comisario general D. Guillermo Gullón.

Se hospedó en el Hotel Suizo y allí le visitó el gobernador civil.

El Director de Seguridad habló largo rato en el teatro con el presidente de la Audiencia.

También hablamos nosotros con el ilustre general, quien nos dijo que su viaje carecía de importancia, pues llevaba dos ó tres días inspeccionando servicios.

Afirmó que no había oído nunca que se tratara de un atentado, sino de un robo vulgar. No se comprende, nos decía, que se hubiese intentado un acto de esa clase á menos de un kilómetro de una estación.

Además el lingote se descubrió porque tropezó con él el carreta que pasó por el lugar del suceso una hora antes del tren real.

Las autoridades á Aguilar

Ayer marchó á Aguilar, á inspeccionar el sumario que se instruye por el Juzgado correspondiente, el fiscal de S. M. D. Francisco Sumner.

Hoy en el correo han marchado á Aguilar el Director general de Seguridad Sr. La Barrera, el gobernador civil Sr. Díaz Morén, el Comisario general Sr. Gullón.

También ha ido en el mismo tren el senador del Reino D. Florentino Sotomayor, que les ha invitado á comer en su fábrica de Aguilar.

De cuanto se relacione con este viaje y merezca publicarse nos informarán nuestros corresponsales en Aguilar y Puente Jenil.

Sumaria

El juzgado de instrucción de Aguilar ha incoado una sumaria contra Narciso Durá Florit, por el delito de estafa, cometido al viajar sin billete desde Málaga.

Este sujeto fué el que se detuvo en los primeros momentos en las inmediaciones del suceso.

Anarquista?

Hoy se ha hablado de la denuncia formulada por un colega que afirma que el día 25 llegó por la tarde á Córdoba un joven que decía ser pintor y el cual fué muy vigilado durante su estancia en esta capital por recomendación de la policía de Sevilla que lo tenía fichado como anarquista peligroso. Este sujeto marchó aquella noche no se sabe si por la línea de Málaga ó por la de Ecija, pero se apeó en Cerro de Andía y allí se perdió la pista del mismo. Dicho sujeto se llama Casiano Selgas.

Hurto

Las noticias que comunican hoy de Madrid aseguran que se trata de un hurto de plomo.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros Reunidos á prima fija

Inscrita en el Registro que establece la ley de 14 Mayo de 1908, por E. O. de 5 Julio de 1909

DOMICILIO SOCIAL: LOS MADRAZO, 34.—MADRID

GARANTIAS

CAPITAL	Sumario	Plas. 1.000.000'00
	Desembolsado	300.000'00
	Estadística	95.153'06

RESERVAS De riesgos en curso (constituida en valores del Estado, depositados en el Banco de España) 499.494'42

Primas recaudadas en 1915 1.850.569'02

Sintetizados satisfechos hasta 30 de Junio de 1916 4.216.474'69

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado.

(Primera Sociedad que lo ha establecido).—Póliza especial de vida para el ganado de recría y el destinado exclusivamente á las faenas agrícolas. (Primas muy reducidas).—MADRID: Dirección general, Los Madrazo, 34.—CORDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 45.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada: Cánovas del Castillo, 14.

Clinica especial

PARA EL TRATAMIENTO DE

Enfermedades de Oídos, Nariz y Garganta

Doctor Navarro

Consulta diaria, de 2 á 5 y económica, de 8 á 9 de la mañana. Domicilio CALLE HORNO DE SAN JUAN, NUM. 4

Rafael Rubio Escobar

SUCESOR DE CASTELLANO Y COMPAÑIA

Venta al detall: Alfonso XIII, número 6

Escritorios, Talleres y Almacenes: Armas, 4 y 6

NADIE DEBE COMPRAR CAMAS sin ver antes nuestro gran surtido, en la seguridad de que ahorrarán dinero.

CAMAS DE MADERA BARATISIMAS

Únicos concesionarios, para la venta de las celeberrimas máquinas para coser y bordar GRITZNER, las primeras del mundo, premiaras con medalla de oro en las Exposiciones en París y de Lieja, y Gran Diploma de honor de la de Milán.



CONTRA ARMANDO GUERRA

El Alférez Cantallano publica un artículo en elogio de nuestro ilustre colaborador «Armando Guerra», y termina diciendo:

«Armando Guerra», se le quitó además, la cátedra de la Escuela de Guerra y se le han irrogado perjuicios, que nadie reparará.

A todos los que, para demostrarle su amistad, visitan al crítico militar, en Prisiones militares, se les anota en una lista, dispuesta al efecto.

¿De qué se trata? ¿Por qué esta práctica inusitada en aquel establecimiento militar?

¿Es que vamos á llegar al fichaje francés, establecido en la nación vecina, antes de la campaña y que «tan excelentes resultados» produjo?

Bohem Religioso

Santo de mañana.—San Pedro Nolascó, fundador.

Jubiléo de las Cuarenta Horas.—Mañana es el Convento de Santa Marta, costado por don Francisco y don Mariano Molina, por su intención.

Santa Marta.—Mañana, quinto día de novena á Santa Paula, á las cinco de la tarde, con Manifiesto y góses cantados.

Este periódico se publica con censura eclesiástica

Gran Café «La Perla»

CONDE DE GONDOMAR, 1

El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido á los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con lo más puro y selecto que se conoce.

La única Casa que tiene la cocina á la vista del público para que éste pueda apreciar con la limpieza y sencillez que se hacen los góses que en el mismo se expendan.

Especialidad de la Casa en Chocolates con pasta á 30 céntimos. A domicilio, llevándose con servicio de la casa, á 35 céntimos.

Refrescos gasados, vinos y licores, nacionales y extranjeros.

Cervezas al grão y en botellas, de todas marcas.

Servicio permanente y á domicilio.—Teléfono, núm. 4.

Las aguas que se sirven en esta Casa son insuperables, Hamedas del Cabildo.

aristócratas de Sevilla y Córdoba, obrándose numerosas piezas. Los señores de Calvo de León (D. Juan), duenos de la finca hicieron los honores con su proverbial y exquisita amabilidad.

—Llegó de Doña Mencía el presbítero D. Francisco L. Poyato Camacho, encargado de aquella parroquia.

—De Castro del Río llegó el párroco don Juan Bautista Fernández Sánchez.

—Ha entregado su alma á Dios D. Leopoldo García Martos, Interventor del Estado en Ferrocarriles. Descansa en paz el alma del finado.

LOS INTERESES MERCANTILES

Justas quejas del comercio

El Presidente de la Federación Gremial Cordobesa D. José Carrillo Pérez, ha recibido esta mañana la visita de una comisión de comerciantes de ultramarinos y otros artículos, participándole las extraordinarias dificultades por que atraviesan con motivo del retraso en la entrega de mercancías, resultando un verdadero contrasentido el que habiendo escasez de material ferroviario no se active la entrega á los destinatarios, máxime cuando con arreglo á las condiciones de las tarifas, cumple hoy el plazo reglamentario para su entrega.

Además de que como han de transcurrir algunos días para que se pongan á la descarga, se dará el caso de que tengan que ser abonadas dichas mercancías por los dueños antes de haberse hecho entrega de ellas, dado que el plazo del pago es de treinta días.

Seguidamente el Sr. Carrillo Pérez, hecho cargo de las justas quejas de dicha comisión, así como de otras muchas que tiene recibidas de otros industriales de la provincia, ha dirigido al alcalde Sr. Muñoz Pérez, que se halla en Madrid, el telegrama siguiente:

Salvador Muñoz.—Alcalde de Córdoba.—Hotel Paris.—Madrid.—Almacenes ultramarinos esta capital carecen existencias arroz para abastecimiento esta plaza teniendo en su poder talones de vagones completos facturados en Algeciras fecha 10 actual, suplico nombre estos comerciantes influya superioridad pronta llegada esta mercancía, igual ocurre otros artículos existen paralizados falta material para su transporte. Envíe saludo afectuoso nombre Federación extensivo esos compañeros confiendo resolución favorable estos asuntos; espérase conflicto si tarda resolución.—Presidente Unión Gremial, José Carrillo Pérez.

También se propone el Sr. Carrillo Pérez, visitar al Gobernador civil, para rogarle intervenga en el asunto cerca del ministro de Fomento y de las compañías ferroviarias para que tenga pronta resolución el problema que reviste excepcional interés, dadas las circunstancias de anomalía por que atraviesa el país.

De no cesar pronto tal estado de cosas, muchos comerciantes é industriales se verán en el caso de optar por el cierre de sus establecimientos y darse de baja en la contribución.

DE CORREOS

A continuación copiamos el atento oficio remitido con fecha de ayer por el celoso y digno Administrador principal de correos que dice así:

De conformidad con los deseos expresados en su muy atenta comunicación fecha 27 del actual, tengo mucho gusto en participarle que á partir del día primero de Febrero próximo las horas de despacho al público durante la noche serán de siete á nueve, en cuyo tiempo podrán ser impuestos los mismos envíos que actualmente se depositan de ocho á nueve. Dios guarde á V. S. muchos años. Córdoba 29 de Enero de 1917.—El Administrador Principal, Ricardo López.—Sr. D. José Carrillo Pérez, Presidente de la Federación Gremial, Córdoba.

NOTA.—Solo falta para atender los intereses generales de la población y del comercio en particular que esta administración principal ordene el transporte de efectos asegurados hasta 500 pesetas á domicilio como lo hace con los valores hasta 1.000 pesetas.

NOTAS AGRICOLAS

Aprovisionamiento de la tierra en nitratos

La alimentación nitrogenada por excelencia de las plantas está constituida por los nitratos, salvo raras excepciones (arroz, etc.) Ahora bien ¿cómo se provee á la tierra de nitratos? De las siguientes maneras:

1.ª La más cómoda es esparcir, cuando las plantas están en vegetación, nitrato de sosa ó de cal.

2.ª Las tempestades producen en la atmósfera ácido nítrico, el cual es arrastrado por las lluvias y se convierte en las tierras en nitrato de cal (suponiendo que exista caliza, sustancia que raras veces falta completamente)

3.ª Las materias orgánicas del suelo

(restos de animales ó vegetales, raíces, estiércol, abonos verdes, etc.) producen nitratos por la acción de ciertos microbios, con la ayuda de cal y potasa. He aquí de qué modo: la caliza de la tierra transforma el cloruro potásico y el sulfato de potasa, que se dan como abonos, en carbonato de potasio, el cual solubiliza y prepara las materias orgánicas inertes para que los microbios puedan transformarlas en nitratos. Con el empleo de cloruro y sulfato de potasa matamos, por lo tanto, dos pájaros de un tiro, pues acrecentamos la nitrificación, es decir, aumentamos la cantidad de nitratos y damos á las plantas potasa, que tan importante papel juega en la fertilización, por constituir una sustancia necesaria para la vida vegetal.

El carbonato de potasio, producto químico que se expende á elevados precios en los almacenes de drogas, ejerce la misma acción, pero su empleo resultaría demasiado oneroso y ningún agrónomo le aconseja hoy en día, ya que, á precios muchísimo más reducidos, tienen la misma acción el cloruro y el sulfato de potasa.

STORISOS

Viajando gratis.—Han sido detenidos en Montoro Manuel Sánchez García y Enrique Portillo Espinar, por viajar sin billete.

Lesiones.—En la finca «Salobral», en Bujalance, le fueron causadas varias lesiones á Antonio Olalla Briego, por Manuel García Viñas, siendo detenido.

Hurto.—En Villaviciosa ha sido detenida una mujer llamada Mercedes Muñoz Prior, por haber hurtado una manta á Pablo Barbero Redondo.

Robo sacrilego.—En la barriada de Cerro Muriano, aprovechando el que la fuerza de la benemérita se hallaba reconcentrada, se cometió el día 26 un robo en la iglesia allí existente.

Los ladrones se valieron de un clavo para romper unos cristales y penetrar en el interior.

De una cómoda que existe en la sacristía, se llevaron un cáliz, una patena, una cucharilla, una concha de bautismo y un frasco para los Santos Oleos, todo de plata.

Se hacen gestiones para la captura de los autores de este hecho sacrilego, captura que nos alegraremos se lleve á efecto y se castigue con mano dura á esos criminales.

Homicidio.—En la plaza del mercado en Baena, acometió el jornalero Antonio Jiménez López á José Quesada Rojano, apuñalándolo por cuatro veces, sin que éste pudiera defenderse, muriendo á consecuencia de la gravedad de las heridas.

El móvil del crimen fué el haber sido despedido del cortijo en que trabajaba. El homicida fué detenido é ingresado en la cárcel.

Escalo.—En la calle Molinos, de Castro del Río, fué escalado un molino, propiedad de D. Antonio Merino Moreno, llevándose los ladrones cantidad de aceituna que no se puede precisar. No han sido capturados.

Crónica Local

La Fiesta del Comercio

El día 2 de Febrero á las diez y media de la mañana, se celebrará en la Real Iglesia de San Pablo, la fiesta que el culto y honrado Comercio de Córdoba, dedica anualmente á su excelsa Patrona. Habrá procesión alrededor del templo y el sermón estará á cargo del elocuente orador sagrado P. Fructuoso García, hijo del Inmaculado Corazón de María. A la terminación se repartirá á los feales que asistan, el romero bendito.

El Anuario Eclesiástico

Hoy han quedado servidos todos los pedidos que teníamos del Anuario. De Hinojosa hemos recibido 8 pesetas en giro postal de D. M. B., pero no nos dice á qué las destina. Si es á anuarios, se le servirán en el acto.

Los que hagan nuevos pedidos en lo sucesivo tendrán que esperar á que haga nueva remesa la librería.

El sorteo de premios será el 15 de Febrero ante notario. Los premios del 17 al 24 son: 17, D'Huist, Conferencias et Melanges; 18, Fillion, la Santa Biblia con 185 grabados; 19, Colección religión y cultura; 20, Cornely Hist. et Crit. Introductio in utrumque Testamentum; 21, 22 y 23, Biblioteca del orador sagrado; 24, Billuart, Summa Sancti Thomae.

Leche inutilizada

Los peritos han inutilizado trece

cuartillos de leche á Joaquín Salcedo, Ruano Girón 4; cinco cuartillos á María Romero, que habita Consolación 11, y cuatro á Antonia Gutiérrez González, Mucho Trigo 8.

La «Pasta Dentífrica Orivo» es el complemento del «Licor del Polo».

La lluvia

El agua que ha registrado el pluviómetro en las últimas 24 horas, es 5'50 milímetros.

Obispo de Jaen

Ha sido nombrado Administrador Apostólico de Jaen el Rmo. P. Fray Plácido Angel Rey Lemos, franciscano, natural de Lugo, donde nació el 30 de Octubre de 1867. Ha sido consultor de varias Sagradas Congregaciones. Ha sido procurador general de la Orden y actualmente desempeñaba el cargo de Defensor general de la Orden por la lengua española.

Conservas Trevijano

Son preferidas á todas

De correos

Según nos participa en atento Besalamano el administrador principal de correos don Ricardo López á partir del día 1.º de Febrero próximo, las horas de despacho al público, en el Negociado de Certificados de esta principal, durante la noche, serán de siete á nueve, admitiéndose los mismos envíos que actualmente se depositan de ocho á nueve.

Teatro Circo

La presentación del «Cardenal», proporcionó anoche á la compañía que actúa en el Teatro Circo un verdadero éxito, mereciendo grandes aplausos Antonia Arévalo y Antonio Lagos. La obra fué puesta con lujo.

José Barea, Hijo

Tocinos para dentro: Añejo, kilo, ptas. 2'75.—11'500 kls., ptas. 31'85.—Salado, 2'50.—11'500 kls., 28'75.—Fresco, sin sal, 2'25.—11'500 kilogramos, 25'90.

Para fuera: Añejo, 11'500 kilogramos, ptas. 30.—Salado, 25'90.—Fresco, sin sal, 23.

Cerdos á la canal, ptas. 2'19 kilo.

Jamones de la sierra, superiores, 4'50.

Gran Teatro

El jueves debutará en este teatro la Gran Fiorenza, que es una artista del estilo de Alba Tiberio. Procede de Madrid, donde ha trabajado en el Circo de Price.

Casa de Socorro

Hoy han sido curados: Josefa Jiménez Maldonado, de extracción de un cuerpo extraño; Trinidad Trigueros Granada, de erosión en la mano izquierda, y Francisco Sánchez Guillén, de una herida contusa en el arco superciliar derecho.

Detenido

Por embriaguez y escándalo ha sido detenido Julián Durán Velarde.

GONZÁLEZ HERMANOS
CORDOBA
Paseo del Gran Capitán, 19

Mosticos, Azulejos, Cementos, Tuberias, Calentadores de Agua, Bañeras, Lavabos, Inodoros, Bidets, Papel higiénico, Cocinas, Fregaderos, Estufas, &c. Pinturas á agua MATOLIN

Médico

Ha sido nombrado médico suplente de la Comisión Mixta de Reclutamiento, el Dr. D. Manuel Villegas Montesinos.

Inspector

Ha sido nombrado jefe del Cuerpo de Vigilancia de esta provincia don José Ripoll Fenoll, inspector de segunda clase que servía en Canarias.

F. Guijo DEWISSA
CALLE BONDUGAN
Desde esta la telegrafía

Planchado mecánico

¿Desea V. que sus cuellos y puños parezcan siempre nuevos? Mándelos al Planchado Mecánico, Barroso 2, duplicado. Precio: Lavado y planchado de un onello ó un par de puños, 10 céntimos.

Usad AGUA DE BORINES

para evitar infecciones gastro-intestinales.

Arrendamiento

Desde San Juan próximo se hace de la casa, Plaza de San Juan número 4, con catorce habitaciones, tres patios, agua, cuadra y cochera. Para tratar, Paseo de la Victoria 4, todos los días laborables, de 9 á 1.

Véase en cuarta plana el Folletín

INFORMACIONES TELEFONICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

Política

Madrid 30 (tres tarde)

Madrid 30 (seis tarde)

Habla Romanones

El conde de Romanones nos ha dicho que estuvo en Palacio esta mañana cumplimentando a las reinas.

El conde añadió que el Rey continuaba sin novedad en Lachar.

El por su parte, carecía hoy de noticias que poder comunicarnos.

Por esto no he recibido a sus compañeros en la Presidencia, dijo.

El Gobierno se preocupa de buscar alojamiento a la Audiencia. Se lamentó de que los trámites del legalismo dificulten la resolución de este asunto que hace tiempo ha debido estar resuelto.

Hemos desistido de instalar la Audiencia en la nueva Casa de Correos. En primer lugar porque las obras no están terminadas y además porque no puede hacerse esto sin intervención del Estado, que aun no ha recibido las obras de los contratistas.

Los temporales y los moros

El ministro de Estado nos ha dicho que ha recibido un telegrama del comandante general de Larache, el cual le participa que el río Lukus lleva 10 metros sobre su nivel y ha rebasado el puente de Kerman y muelle de Arcila, causando grandes desperfectos.

El comandante de Melilla dice que se han producido averías en la línea telegráfica, quedando incomunicada la plaza con el Peñón y la zona de Tetuán.

El comandante general de Ceuta dice que una lancha de pesca, procedente de la Línea y tripulada por cinco hombres, fué arrojada contra la playa de la bahía de Benzú, zozobrando cerca de la punta del León.

Los moros de los aduanas inmediatas, con peligro de sus vidas, salvaron a los naufragos, entregándolos en el puesto inmediato de la guardia civil.

Se cita el hecho, dice el ministro, para que se vea que entre los moros se acentúan las corrientes favorables a España.

En Gobernación

El Sr. Ruiz Jiménez nos ha dicho que el nombramiento de Belaunde y Alvarado para una Dirección y su Ministerio, respectivamente, han originado dos vacantes en la comisión de suplicatorios, que serán ocupadas por los Sres. Rosado y Rivas Mateos.

Esta tarde en el Congreso a las tres y media se celebrará Consejo de ministros que será breve.

Lo de Puente-Jemil

El Director general de Seguridad me ha telegrafado, dice Ruiz Jiménez, manifestando que ha marchado a Aguilar para hacer indagaciones relacionadas con el robo de lingotes de plomo. Para nosotros, sigue diciendo el ministro es un compromiso de honor hallar a los culpables que han podido ocasionar numerosas desgracias.

Está comprobado que por el lugar del suceso pasó en las 24 horas anteriores al mismo, un tren que llevaba bateas con lingotes de plomo.

El gobernador de Málaga comunicó que en aquella capital se ha hecho el recuento y de una batea faltan dos lingotes, que deben ser los que han originado este revuelo.

Lns subsistencias

El Sr. Paraiso ha dicho que sigue recibiendo notas de la salida de carbón de Asturias para Madrid.

La marcha del señor Gavilán para Cuenca y otros puntos productores de trigo responde a necesidades de Valencia y de otras poblaciones donde se teme que llegara a faltar el pan.

En la mayoría de las capitales se quejan los comités y en ellas los presidentes de las Juntas de subsistencias declaran que han impuesto correctivos a los incumplidores de la tasa.

El Sindicato Agrícola de Damas del Rey comunica que tiene grandes existencias de guisantes y algarrobas para la venta.

Emigrantes

El embajador de la Argentina, señor Avellaneda, dice que ha recibido una comunicación del alcalde de Torrijos (Zaragoza) en la que éste le

traslada un acuerdo de aquel municipio, preguntándole si el Gobierno de su país tiene tierras que cederles para colonizarlas, en cuyo caso está dispuesto a marchar el pueblo en masa.

Recepción

La recepción diplomática anunciada para hoy en el ministerio de Estado ha sido aplazada para el sábado.

Recuerdo

En el salón de sesiones del Senado ha quedado hoy colocada la lápida dedicada a la memoria del general Martínez Campos.

No va

Alba ha desistido de marchar a Bilbao a dar su conferencia en la Sociedad «El Sitio», por impedirse sus ocupaciones parlamentarias.

Por hablar mal de España?

Los diputados Bello y Elorrieta han visitado al conde de Romanones para pedirle que nombre Rector de la Universidad de Salamanca al señor Unamuno, por el discurso que pronunció anteaer.

La prensa comenta que se pida este premio para quien en elogio de sus ideales dijo que se alegraba hubiesen parecido los marineros españoles que firmaban la armada invencible y con ellos nuestro poderío naval.

La justicia sin casa

Se sabe que algunos Senadores piensan interpellar al Gobierno por el hecho anómalo de que los tribunales de Madrid no funcionan por falta de local.

Lo que dicen los ministros

Esta tarde, antes de la sesión del Congreso, se reunieron los ministros en el despacho que tienen en esta Cámara para celebrar Consejo.

Gasset dijo que si tenía tiempo iría a presidir la Junta de transportes, que se ocupará del comercio de cabotaje. El naviero Dómine ha ofrecido dos líneas de navegación de Asturias a Barcelona. Si dicho naviero, que es director de la Compañía Transmediterránea no lo hace, tendrá que hacerlo el Gobierno.

Romanones dijo que comunicaría a sus compañeros lo tratado ayer en la reunión de jefes de las minorías.

Hablará de los proyectos que deben inquirirse en el orden del día.

Será el Consejo cosa de minutos. Luego irá al Senado a reproducir todos los proyectos que quedaron pendientes en la anterior legislatura, excepto el presupuesto extraordinario, el del Golfo de Guinea, y el de concesión de primas por la exportación de carbón.

Consejo abortado

Apenas habla comenzado la reunión y sin que hubiesen llegado todos los ministros, salió Romanones y dijo: El orden del día será: proyecto de protección a las industrias nuevas, reforma tributaria, ferrocarriles secundarios, adaptación del presupuesto de gastos al de reconstitución nacional, trabajo nocturno en las tahonas y reformas militares.

Se notó que al Consejo no habían asistido Alba ni otros ministros.

Alguien calificó lo ocurrido de aborto de Consejo y la frase tuvo suerte y poco después todas la repetían.

Dificultades

Se asegura que lo ocurrido esta tarde en el Congreso es una de tantas dificultades con que ahora tropieza el Gobierno.

Se decía que D. Melquiades es partidario de que en las primeras sesiones se discutiera el proyecto de beneficios de Guerra y que los republicanos también son partidarios de ello, pero los regionalistas se opondrán resueltamente y entre los conservadores hay muchos enemigos del proyecto. Sobre ello se anuncia un debate.

Del Papa al Rey

Roma.—El Papa ha dirigido un expresivo telegrama al rey de España por haber salido ileso del supuesto atentado. Lo propio hicieron el personal de la Embajada y muchos Cardenales.

La colonia española visitó al señor Calbetón, mostrando su satisfacción por haberse frustrado el supuesto atentado. Al mismo tiempo la mayoría de los ministros y de los políticos significados también se pasaron por la Embajada española con el mismo objeto.

Guerra Europea

Noticias de la madrugada

Parte francés

París.—El parte oficial francés de las once de la noche dice: Se desarrollaron acciones recíprocas de artillería y combates con granadas de mano en la cota 304. En el frente de la Lorena se registró el habitual cañoneo. No se produjeron otros sucesos dignos de mencionar en el resto del frente. Aviación.—Un avión alemán fué derribado por nuestra artillería en la región de Danmarie. Los aviadores enemigos arrojaron algunas bombas contra la ciudad abierta de Luneville, sin causar, por fortuna, víctimas.

Parte alemán

Berlín.—El parte oficial alemán de la noche se limita a consignar que en los distintos frentes de combate no se registraron durante la jornada acontecimientos de importancia.

Parte austriaco

Viena.—El cuartel general austriaco dice: En el sector de Desticanes los enemigos demostraron poca actividad durante la jornada. Esta mañana los adversarios pronunciaron un ataque que fué rechazado, sufriendo los alemanes serias pérdidas. En la región de Zlota-Lipa atacaron las fuerzas moscovitas ayer, contra el décimo quinto ejército turco, siendo repelidas. Después los turcos atacaron, consiguiendo llegar hasta la segunda línea de las trincheras de los rusos, capturando muchos prisioneros. En los demás puntos del frente no ha cambiado la situación. En el frente italiano, en el sector del lago de Doverdo un destacamento del regimiento de infantería número 91, en una operación nocturna cogió prisioneros. En general, disminuyó la actividad por parte de ambas artillerías.

Noticias de la tarde

Notas alemanas

Nauen.—Los rumanos fugitivos han organizado en varias ciudades del Sur de Rusia persecuciones contra los judíos.

El Gobierno alemán ha declarado que el ejército polaco solo estará compuesto de voluntarios. En ningún caso y hasta que terminen las presentes circunstancias será obligatorio el servicio.

A Varsovia ha llegado el príncipe Adam Czartoryski, nieto en línea directa del príncipe Adam Czartoryski, presidente del Gobierno nacional en el año 1830 al 31, y por parte de madre nieto del Rey francés Luis Felipe y primo del Rey Fernando de Bulgaria. Al parecer está relacionada la llegada del príncipe Czartoryski con la ocupación de un elevado cargo.

Berlín.—Hasta el 9 de Enero había sido pagado al quinto empréstito de guerra el 75 por 100 de las suscripciones totales. Hasta el 15 de Enero habían sido pagados ya 10.332 millones, es decir, 96'6 por 100.

Nauen.—La prensa publica una orden reservada de la Marina francesa, de la cual han podido proporcionarse copia los periódicos, y en ella dice que los buques mercantes al divisar un submarino deben dirigirse a toda máquina contra él cañoneándole y embistiéndole hasta echarlo a pique.

Esta orden no se compagina bien con las manifestaciones hechas por el embajador inglés en Washington, que declaró que los buques mercantes aliados llevaban cañones no para atacar, sino para defenderse.

En Leoz se ha verificado la elección de concejales polacos sin novedad.

Se ha constituido la Junta del Trabajo Nacional, nombrando presidentes a Rolsewsky.

Notas aliadas

Lyon.—La «Gaceta de Colonia» estudia la situación de Alemania y las condiciones de paz con el Entente y dice que ésta debía pagar a aquella 15 mil millones de marcos en un año, creando al efecto impuestos especiales.

La Cámara de Baviera se ocupará en sus próximas sesiones del problema de las subsistencias.

Teatro Circo

Ultima de abono: El miércoles 31, el mayor acontecimiento teatral hasta el día. ESTRENO del grandioso drama en tres actos, de Federico Oliver, **El Crimen de Todos** con nuevo decorado y vestuario.

Notas austriacas

Viena.—El Emperador ha visitado al Rey de Bulgaria en Beostein. La entrevista duró dos horas y fué cordialísima. El Emperador regaló al Rey el bastón de mariscal austriaco y a sus ayudantes concedió otras distinciones.

Parte francés

París.—El parte oficial de las tres de la tarde de hoy dice:

El enemigo durante la tarde nos dirigió ataques intermitentes con la artillería.

Parte inglés

Londres. Oficial. Atacamos al enemigo en Vermelles, penetrando en algunos refugios subterráneos.

El enemigo también atacó sufriendo pérdidas.

Hicimos algunos prisioneros en el Somme y en el Aisne. En el resto del frente hubo tranquilidad.

Parte alemán

Berlín.—El parte oficial de esta tarde dice: En el Artois los ataques de algunas patrullas enemigas fracasaron.

En el Cerna y en el Strumma encuentros entre patrullas.

En el resto del frente nada que señalar.

Las Cortes

Congreso

Preside el señor Villanueva.

El conde de Romanones de uniforme sube a la tribuna y reproduce todos los proyectos pendientes con excepción de los indicados.

Giner de los Ríos pide aclaraciones y dice resulta que quedan extramuros el presupuesto extraordinario y las partidas del presupuesto que ya habían sido aprobadas. Censura duramente al Gobierno.

Alba dice que para contestar quiere que se le hagan preguntas concretas y que no se adelanten juicios.

Traemos la adaptación del presupuesto de reconstrucción a la prórroga de los presupuestos. No podemos dejar los servicios indotados.

Hay dictámenes sobre presupuestos de varios ministerios ya aprobados en el Congreso se invitará al Senado a que los discuta. (Rumores).

La parte del presupuesto de reconstrucción que se refiere a Fomento, Instrucción Pública y Hacienda será objeto de proyectos especiales. Si alguien quiere más explicaciones puede pedir las y se le darán.

A lo que no está dispuesto el Gobierno es a que se repita el triste espectáculo de la anterior legislatura.

Tenemos un plan y hemos de sacarlo adelante con las fuerzas de la mayoría y con el concurso de las minorías. Lo que no queremos es perder el tiempo.

Giner dice que quiere saber qué presupuestos rigen, si los del año anterior prorrogados para todos los ministerios, ó la parte de presupuestos aprobados en el Congreso y los demás prorrogados.

Lo difícil es que dice el Gobierno que quiere gobernar ahora, después de pasar mucho tiempo sin hacer nada. Ojalá esos propósitos se conviertan en realidades y cuanto antes se discuta el proyecto de beneficios de guerra.

Alba: Aquí ocurre lo contrario de lo que se dice. De la discusión sale la luz. Aquí de la discusión sale la confusión.

Se ha retirado del orden del día el presupuesto extraordinario en la parte que quedaba pendiente de discusión en el Senado.

Castrovido y Giner insisten en que hay confusión en lo que dice Alba.

Este le replica que el Gobierno quiere que rijan su presupuesto y lo que necesita es darle vigor complementando el prorrogado. Para eso se trae la adaptación del presupuesto de reconstrucción con los créditos ya aprobados en el Congreso. Por consiguiendo los créditos aprobados son como si fueran el presupuesto. (Bien en la mayoría) y sigue la sesión.

Senado

Preside el señor García Prieto.

En el azul, Alvarado.

Lastres anuncia una interrelación sobre la carencia de un palacio de Justicia en Madrid.

Romanones reproduce los proyectos pendientes de la anterior legislatura.

Se elige la comisión de Bibliotecas, se procede al sorteo de secciones y sigue la sesión.

MENHETA

Gran Teatro - Ideal Cinema

Monumental suceso para el jueves 1.º de Febrero de 1917, DEBUT, extraordinario DEBUT de los renombrados artistas de fama mundial,

GRAN FIORENZA

Notabilísima artista enciclopédica y su EXCENTRICO. Magnífico decorado pintado por el reputado escenógrafo Don Arturo Fiorenza. Lujosa presentación. Artista predilecta de las señoras. Grandioso éxito de la última temporada en el Circo Parísi de Madrid. Cuatro únicas funciones.

El buen humor infantil

Lloviznaba. Marchábamos de prisa. Estaba el cielo lóbrego; sañudo soplabla el glacial viento. Llenaba el roblado niebla indecisa; conmovía el ramaje, ya desnudo, vago estremecimiento. Afrontando gozoso la tormenta, bajando el rostro, apresurando el paso. Bebé feliz cantaba; un pájaro, con voz clara y atenta, como si allí estuviera para el caso, cortés le contestaba. Resbalando y hundiéndose en el lodo, hacia mí, con sonrisa deliciosa, volvió la cabecita. Aunque el invierno cruello arrasase todo. Bebé en el corazón guarda una rosa que nunca se marchita.

Amelia Duweilly.

CASA JOSÉ BARRA, HIJO

TORIL, 1, 3 y 4

Precios de venta al público desde el 20 de Enero, hasta nueva cotización:

Carne de vaca con hueso, 2'54 pesetas kilo; idem sin hueso, 3'44. Ternera con hueso, 3'40; idem sin hueso, 4'40. Macho, 2'16.

PROBAD LOS CHOCOLATES

QUE ELABORA

HIPOLITO CABRERA

Alfaros, 11.—POZOBLANCO

ÚNICA FABRICA DE CHOCOLATES DONDE

TIENE ENTREGADA LIBRE AL PÚBLICO

VERSE EN ESTE DETALLE

La Abundancia

Ultramarino. - Tocinería

Manuel González Hoyos

Jamones, salchichones, chorizos, bacalao, conservas de pescado y de hortalizas, semillas y salvados. Pan del horno de Barea a 48 céntimos; idem de familia, a 40. JUDERIA, NUM. 9

GARBANZOS PARA SIEMBRA

CLASES SUPERIORES

José de Rioja

CÓRDOBA

Tocino superior

de los Estados Unidos, se vende en casa de los Sres. Carbonell y Compañía, S. en C. a 102 rles. arroba por cajas completas, y a 105 reales arroba por pedidos de 25 kilos en adelante por Aguilár de la Frontera. En nuestros almacenes de Córdoba, a 110 reales arroba, para fuera, por pedidos de 25 kilos en adelante.

Tourist's Bar and Restaurant

CALLE VICTORIANO RIVERA, 4 (ANTES PLATA)

TELÉFONO, NUM. 260

Bajo la dirección del acreditado cocinero D. Pablo Bruzo Fuentes. Servicio esmerado y económico. Encargos a domicilio con prontitud. Plato del día para mañana: Biffstek a la Rosini.

Cisco de orujo

Se vende en Casa de los Sres. Carbonell y Compañía, S. O., a 13 reales hectólitro, llevado a domicilio.

Hernias. Vientres voluminosos. Descensos de la matriz. Deformidades. Calvos. Sordos. Tratamientos sin operar.

Dr. Campos

Montera, n.º 38. MADRID

En Córdoba, de 11 a 1, el 23 de cada mes, en el Hotel Simón.

Aceites de Oliva Superiores

SERVICIO A DOMICILIO

TELÉFONO NUM. 84

José de Rioja

Córdoba

CASANA DENTISTA

SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2.—CÓRDOBA

Crónica Provincial

LUCENA

Juata.—La Juata que ha de organizarse este año en honor de nuestra excelsa Patrona María Santísima de Araceli, la forman los señores siguientes:

Presidente: D. Francisco de Mora. Vicepresidentes: D. Francisco Bolán Pelaez, párroco, y D. Agustín Orellana. Tesorero: D. Miguel Gómez Delgado. Vocales: D. José Molina Moreno, presbítero; D. Antonio Gómez Delgado; D. Emilio Longe; don Abundio Aragón; D. Antonio Santos Alcántara; D. Felipe González; don Luis Rivas y D. José María García. Secretario: D. Juan Alueta Bujalance; y como Capellán de la Obra Pia, D. José Yago, Pbro.

VILLANUEVA DE CORDOBA

Orador sagrado.—Santa Misión.—Desde hace varios días se haya en es-

ta el elemento y virtuoso padre, Reverendo Padre de Castro, de la Compañía de Jesús, con residencia en esa capital.

Aunque el objeto primordial de su vocación a esta, solo ora hacer la entronización del Sagrado Corazón, en la casa de una muy cristiana familia, y darles ejercicios a las monjas del Santo Hospital, el Reverendo Padre, llevado de su celo apostólico, y a fin de conseguir la mayor gloria de Dios, está predicando una novena a la Virgen Santísima, en el misterio de su Purificación, cuya novena va a convertirse en una Santa Misión.

Desde el primer día expuso sus deseos de que los fieles de esta feligresía se congregasen en la parroquia a las cinco de la mañana, a fin de salir por las calles rezando el rosario de la Aurora, a cuyos deseos del religioso Padre los fieles correspondieron con una asistencia muy numerosa celebrándose tan edificante acto de fé, du-

rante tres mañanas, habiendo tenido que suspenderse circunstancialmente por la inclemencia del tiempo. No obstante todas las mañanas a la ora antes fijada, los fieles se congregan en la Iglesia donde se reza el Santo Rosario, después se celebra la Santa Misión y plática por el referido Padre.

Per la noche, después de la novena, hay plática y sermón, cuyos trabajos van dedicados a preparar a los fieles para reconciliarse con Dios y saquen todos los frutos de una Misión.

De los datos de sabiduría y elocuencia que atesora el R. P. Padre de Castro, los mayores elogios que se hicieron sería pálido reflejo de la realidad. Baste decir que ha logrado llevar al templo tal número de fieles, que sus amplias naves eran insuficientes para contener. En todos se observa un vivísimo anhelo por oír su palabra, por lo cual antes de la hora fijada la Iglesia está llena de fieles.

Como quedan todavía varios días en que han de seguir estos cultos, en esta crónica dare detalles de cuantos han de celebrarse, entre ellos la entronización del Sagrado Corazón de Jesús que se hará en muchos hogares, vigilia extraordinaria de la Adoración Nocturna y otros cultos además. —Corresponsal.

pendiente, propio para cualquier industria, en la calle Gutiérrez de los Ríos número 32 Informarán, Encarnación, 7.

5-3

SE VENDE ALAMEDA

de alamos negros y alamos blancos en la casería «Otero», término y carretera de Baena. Para tratar, con su dueño, don J. Sefz Navas, viuda de Moreno, en Cabra, calle Alamos, núm. 3.

10-1

NARANJAS Y AJOS

Se vende la naranja agria y dulce de la huerta Saldaña. Ajos a 4 pesetas arroba y semilla de alfalfa a pesetas 2'35 el kilo. Razón, Conde del Robledo, núm. 1, de 9 a 12 de la mañana.

27

REEMPLAZO DE 1916

Se verifican sustituciones del servicio de África, a todos los reclutas sorteados del actual reemplazo de 1916. Contratación antes del sorteo para África. Precios y condiciones, diríjase al representante en Córdoba, D. ANTONIO CONROTTE, Oficinas, Alfaro, 28 y 30.

10-2

VENTA CASTAÑO

Se hace en la dehesa de la Porrada, de 107 matas de castaño, para tratar precio y condiciones, casa de la Ilma. Sra. Condesa de Hornachuelos, Pedro López, 13, de 10 a 1 de la tarde.

10-4

PEPITA RODRIGUEZ CORREA Calle Madera Baja, 48. Profesora de solfeo y piano, da lecciones a domicilio y en su casa.

ARRENDAMIENTO

Se hace desde el día de un local propio para tienda u oficina en la calle Ambrosio de Morales, núm. 1. Para tratar, con D. Francisco Lubian, en dicha casa, 10-10

VENTA

Se hace del fruto pendiente de naranja en el fontaner y huerta de la hacienda «Castillo de la Albalá», y de un cañaveral en plé en la llamada «Castillo del Aire», para tratar de precio y condiciones en esta última finca.

10-5

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones Meteorológicas hechas hoy

Temperatura máxima al sol y al aire libre.	16 60
Id. id. a la sombra y al aire libre.	13 80
Id. mínima a la sombra y al aire libre.	7 60
Id. media a la sombra y al aire libre.	10 70
Oscilación.	6 20

Imp. «El Defensor» Ambrosio Morales. 6

CONTRALAIOS

PASTILLAS PECTORALES DE G. F. MERINO E HIJO. En farmacias y droguerías, 50 por paquete.

Fortosana "Ciba"

SU NIÑO PÁLIDO : LA NECESITA :

De venta en todas las importantes farmacias.

“LOS REMEDIOS”

J. LAFFITTE.—Sevilla

Cerámica artística.—Anillos de reflejo metálico.—Tejas planas de Marsella.

Ladrillos.—Cementos.

Bonificaciones a los Sros. Arquitectos y Contratistas.

Catálogos.—Muestras y Presupuestos.

REPRESENTANTE GENERAL EN LA PROVINCIA

CLAUDIO MARCELO, 8, 2.º

Espectáculos

Nuestro anuncio en esta Sección de obras teatrales, películas y demás espectáculos, no significa ni aprobación ni recomendación.

Teatro-circo

Compañía cómica-dramática, de Arvalo-Lagos.

Función para mañana

Estreno del drama en tres actos,

«El crimen de todos»

Precios: Palcos con seis entradas, 18 pesetas; Butacas numeradas con entrada, 2 00; Anfiteatro, 0'75; Paraiso, 0'30.

Salón Ramirez.—Gran Cine

Función para mañana

A las ocho y media.

Siguen los Luxentis y despedida de la Argentinita.

Completarán el programa escogidas películas de actualidad.

A las diez y media el mismo programa. Precios: Butacas, 1 50; anfiteatro, 0 60 paraiso, 0 25.

BALSAMO ORIENTAL

Curación instantánea de las Quemaduras y Sabalones por el poderoso antiséptico vegetal, inofensivo en absoluto, BALSAMO ORIENTAL.

De venta, Farmacia y Droguería de don José Polo Pérez, Ayuntamiento, 12, Córdoba. Precio, 0 75.

PORTAL

Se arrienda desde el día un portal inde-



LONGINES
el mejor reloj de precisión
De venta en todas las buenas relojerías.

“La Estrella”

Sociedad Anonima de Seguros

DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ESPER Y MINA, 6

Capital desembolsado: 5.000.000 de pesetas

Seguros de incendios — Seguros marítimos

Seguros sobre la vida — Seguros de yacuetes por ferrocarril

Bancos: Banco de España — Banco de Oviedo

Banco Hispano-Americano — Banco Español del Río de la Plata

LA ESTRELLA tiene hecho el depósito que previene la Ley

Sub-director en las provincias de Córdoba y Granada

D. ANTONIO CONROTTE: OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30, CORDOBA

Representantes en todas las capitales y puertos importantes de España.

* Accidentes del Trabajo *

LA ESTRELLA TRABAJA ESTE RANCHO A PRIMAS

MUY REDUCIDAS

Y RESPONDIENDO DEL RIESGO DE HERIDAS

Reclutadas en las provincias de Córdoba y Granada

D. ANTONIO CONROTTE: OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30, CORDOBA



DE FILAMENTO ESTIRADO

FEMAR

75% DE ECONOMIA

UNICA IRROMPIBLE

Rumáticos?

Si queréis ver desaparecer vuestros dolores usad el **Bálsamo Victoria**

que a base de Meacotan, Mentol, Alesnor, Cocaina y Salicilato a Metilo, elabora la FARMACIA CENTRAL DE LA VICTORIA.

Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y reaparece con una balleta ó franela para conseguir el efecto inmediato.

Precio, 3 pesetas.—Depositarlo en Córdoba, Dr. Martín Góndomar, 8, Farmacia

Fernando Guijo Dentista

Góndomar sin núm., donde está la Fotografía

Folleto de “El Defensor de Córdoba”

Doña Blanca de Navarra

—POR—

Francisco Navarro Villoslada

—¡Oh! ¡Pitagórico estás, padre maestro!—exclamó el desconocido con un alborozo que apenas podía disimular.—¿Y en ese sentido os habeis explicado en vuestra historia?

—Tengo una dificultad para responder.

—¿Cuál?

—Es el partidario de doña Leonor quien me dirige esa pregunta?

—¡Ah! Reverendo padre, el juicio de la pluma y de la espada no es siempre el del hombre que las maneja. En prueba de ello, me veis a mí, privado, según dicen, de la princesa de Fox, apreciar vuestra imparcialidad y prenderme ya de

vuestro libro... ¿Es? ¿Queréis entregarme el manuscrito para imprimirlo en las imprentas de París, Valencia ó Barcelona?

—¡Mi libro! ¡Mi libro en estampa!—exclamó el fraile como aturrido por un golpe inesperado.

—Sí; vuestra crónica del reinado de don Juan Segundo.

—Pero decidme, hermano don Alfonso... yo no he visto libro alguno, así... hecho con esa especie de amenuense de máquina. El padre abad iba a vender el molino harinero de dos muelas, que veis luego sobre el Ega, y con su importe quería comprar el *Catolicon Foannis Fannensis* y las *Obras de San Agustín*; pero el padre refitolero se opuso, porque ¿quién sabe si es de Dios ó del diablo la invención de la imprenta?

—De todo puede tener. Pero, dejando aparte dudas que sólo puede resolver el tiempo, no quisierais vos, que lo escribis en el silencio de la celda, que mañana amaneciese en mil diversas partes, en manos de un sinnúmero de personas que lo estudiaran, que lo admiraran, que lo aplaudiesen?

—¡Mi crónica!—exclamó el fraile casi llorando de gozo.—Pero ¿qué habeis visto en ella para creerla digna de...?

El padre Abarca no se atrevió a decir de tanta honra.

—El juicio que habeis formado de doña Blanca de Navarra.

La ermitaña lanzó un suspiro, y la tórtola, como si quisiese confundirlo, tornó a sus arrullos.

—Yo he dicho sencillamente lo que todo el mundo reconoce: que doña Blanca era hermosa, pura, inocente... y que murió víctima de... de... de los celos de una dama (1), de la condesa de Fox, llamada Léa, la cual, locamente enamorada de un tal Jimeno...

—Sois muy exacto, muy versaz, y sobre todo, muy honrado para dar crédito en vuestra historia a tan infames calumnias.

—Hermano, todo el mundo lo dice; entre los partidarios de la reina no hallaréis uno que la atribuya ese crimen que,

(1) Algunos historiadores dicen que doña Leonor no le suministró el veneno directamente, sino por medio de una doncella suya.

según cuentan, ella fué la primera en lamentar, y luego la dama ha desaparecido; ¡léa ha muerto sin profesar una sola palabra en defensa de su fama.

—Todo el mundo lo dice; pero la historia no es el eco de habilitos del vulgo, ni de calumnias de bandería. Yo estoy seguro, padre maestro, de que hareis justicia a la dama de la condesa de Fox, y que doña Leonor tendrá que responder más tarde a los terribles cargos de la historia, después de haber enmudecido ante el juicio de Dios.

La penitente, que había escuchado este diálogo con afectada indiferencia, juzgando unas veces maquinamente con la tórtola y otras desatendiendo a sus cariñosos arrullos; la penitente, que vuelta siempre de espaldas, procuraba detener con la punta de su manto el raudal de lágrimas que brotaba de sus ojos, como acc metida súbitamente de una idea abrió la portezuela de la jaula, dejando escapar a la tórtola, que, revolando primero en torno del aposento, huyó después al campo por la puerta que dejó de par en par abierta el caballero.

—¡Torpa de mí!—exclamó el infanzón.

—Yo tengo la culpa si perdes ese pobre animalillo!

Y como si quisiera remediar su falta, saltó en pos del ave, pensando que el temporal no le dejaría volar muy lejos de la choza.

—¡Pobre tortolilla!—añadió el fraile—sin moverse de su asiento.

—¡Ella volverá!—dijo la penitente, rompiendo por primera vez el silencio con una voz dulce y melancólica.—¡Ella volverá!

Y permaneció tranquila al lado de la jaula.

Volvió, en efecto, la tórtola a posarse en los alambres de la prisión; dió luego un brinco para plantarse en la portezuela, y al ir a dar otro para descender al fondo, la cogió su dueño, la escondió debajo del manto, y allí debió colmarla de caicias, porque se oían confundidos los sollozos, los arrullos y los besos más ardientes.

Después de tan súbito arrebato de ternura, saltó con bruscos ademanes el inocente pajarillo, y cayó de hinojos delante de la cruz, descansando con ambas manos sobre la calavera.